



28 ноября 2008 года ушел из жизни доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой политической социологии, проректор Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина, вице-президент Восточноукраинского фонда социальных исследований, председатель контрольно-ревизионной комиссии Социологической ассоциации Украины **Алексей Игоревич Навроцкий**.

Психолог по первому образованию и социолог по призванию, он почти 25 лет своей, к сожалению, короткой, но яркой жизни посвятил служению социологической науке и образованию.

В 1982 году А.Навроцкий закончил биологический факультет Харьковского университета по специальности “психология”. Всего несколько лет он провел за пределами alma mater, сначала на кафедре психологии Харьковского института усовершенствования врачей, а потом на кафедре философии Харьковского института городского хозяйства. Однако Алексея Игоревича никогда не покидала мысль о возвращении в родной университет, что он и сделал в 1987 году.

Поступив в аспирантуру кафедры социологии Харьковского университета, он стал одним из любимых учеников, последователем и единомышленником профессора Елены Александровны Якубы, под научным руководством которой были подготовлены его кандидатская и докторская диссертации.

После успешной защиты кандидатской диссертации А.Навроцкий работает научным сотрудником социологической лаборатории Харьковского университета, а чуть позже становится директором созданного по его инициативе Социологического центра Харьковского отделения Социологической ассоциации Украины.

В конце 1980-х — в начале 1990-х годов А.Навроцкий вместе с учеными из Москвы и Душанбе, Минска и Тбилиси активно участвует в реализации многочисленных социологических исследований по проблемам студенчества и реформирования высшего образования, которые проводились по программе «Общественное мнение», созданной при Министерстве высшего образования бывшего Советского Союза. Получив благодаря этому огромный опыт исследовательской работы, Алексей Игоревич работает доцентом кафедры социологии Харьковского университета. Вместе с коллегами по социологическому факультету в 1994 году он основывает Восточноукраинский фонд социальных исследований и становится его вице-президентом. В этот период под его руководством или при непосредственном участии были проведены десятки эмпирических исследований как общенационального, так и международного уровня. Благодаря этим исследованиям имя и научные достижения А.Навроцкого ныне хорошо известны социологам не только Украины, но и Австрии, Германии, США, Великобритании, России, Беларуси, Армении, Грузии, Казахстана, Киргизии, Латвии и других стран.

Сегодня трудно представить себе Харьковский университет без Алексея Игоревича Навроцкого, который в течение последних десяти лет возглавлял крайне важное и сложное звено университетской системы управления, будучи проректором по организации учебно-воспитательного процесса и социально-экономическим вопросам Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина.

Деятельность, которой Алексей Игоревич занимался все эти годы, была продолжением и реализацией его научных поисков. Докторская диссертация профессора Навроцкого посвящена проблемам инновационного развития отечественной высшей школы. Благодаря разработанной им концепции в Харьковском национальном университете и в некоторых других вузах Харькова было внедрено немало образовательных инноваций, направленных на реформирование учебного процесса.

Сильный аналитик, вдумчивый ученый и опытный практик, Алексей Игоревич никогда не принимал ничего на веру и не следовал слепо распоряжениям “сверху”, противоречившим его собственным взглядам и представлениям о путях развития высшего образования в Украине. Он критически относился к Болонскому процессу, считая, что отечественная высшая школа может утратить накопленный позитивный опыт, если бездумно вводить эту систему. Идеи А.Навроцкого о состоянии и перспективах развития образовательной сферы современного украинского общества изложены более чем в 60 научных статьях, в двух индивидуальных и многочисленных коллективных монографиях.

Помимо проблематики социологии образования значительное внимание в своей научной деятельности А.Навроцкий уделял изучению общественного мнения, электорального поведения, социальной политики, политических предпочтений украинского населения и т.п.

Плодотворным трудом Алексей Игоревич Навроцкий снискал многочисленные награды — благодарности, грамоты и т.п. от Харьковской областной государственной администрации, Министерства образования и науки Украины, в том числе знак “Отличник образования Украины”. И это лишь незначительная часть того внимания и уважения, которых заслуживает этот человек.

Алексей Игоревич Навроцкий много сделал для Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина, для своего родного социологического факультета, но, как он сам говорил, университет сделал для него гораздо больше. В Харьковском университете раскрылся его талант ученого, преподавателя и организатора. Что бы он ни делал, каких бы успехов ни достигал, какое бы место ни занимал, Алексей Игоревич всегда подчеркивал, что всеми своими достижениями он обязан университету.

Алексея Игоревича всегда отличали творческий поиск, инновационность, удивительная трудоспособность, настойчивость в достижении поставленной цели, целеустремленность, мужество, потрясающая воля к жизни.

Трудно писать и говорить о таком молодом, полном жизненных планов, энергичном человеке, каким был Алексей Игоревич Навроцкий, в прошедшем времени. Но смерть неумолима, однако она не может отнять у нас память, уважение и любовь к нашему товарищу, коллеге, известному ученому, блестящему организатору университетского образования, чуткой, солнечной личности и преданному другу.

17 июня 2008 года мы поздравляли Алексея Игоревича Навроцкого с его 50-летием, сегодня его нет с нами. Но он остался жить в наших сердцах, в сердцах всех тех, кто знал его, работал с ним рядом, уважал и любил этого Человека.

*Преподаватели и сотрудники социологического факультета  
Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина*

*Бюро Харьковского отделения Социологической ассоциации Украины*

*Правление Социологической ассоциации Украины*